

44户村民成公司股东

□ 许昌报业全媒体记者 孙学涛

10月20日中午,长葛市南席镇古城村66岁的贫困户杨海长和工友杨大军,在一处工地上搬运砖头。

这是一处新建房屋的地基,地基下面建有地下室,地下室外面进行了防水处理。

“过不了多久,房子就能盖好,有院子、地下室。”杨海长说,“这样的房子是不是可像城里小高层的一楼?”

“你说的跟这是自己的房子一样。”杨大军和他开玩笑。

杨海长笑着说:“我是村里成立的许昌市新汲建筑工程有限公司的工人,也是股东。翻新房子的越多,我挣的钱越多。”

杨海长说的是实话。他是一个勤快的人,以前的日子过得很艰难。杨海长上有90多岁的母亲,下有年近30岁、智力低下的儿子。此外,他和老伴儿都有病。

“我做了3次手术,心脏下了3个支架,还患有肾结石、肾囊肿。老伴儿跟我一样患有冠心病,但心脏没有下支架。每个月买药,光我自己就需要1000多元。”杨海长说,“以前,日子真是没法儿过;现在,药费报销90%,我也有低保、残疾补助。”

更重要的是,杨海长在许昌市新汲建筑工程有限公司入了股,时常帮活几千。

“提起成立许昌市新汲建筑工程有限公司,还得从头说起。”长葛市市场监管局派驻古城村第一书记黄志强说,他驻村后,经过摸排发现,古城村不仅没有集体经济,而且没有规模企业。

怎么办?火车跑得快,全靠车头带。古城村要想脱贫致富,必须加强基层党组织建设,发挥基层党组织的“战斗堡垒”作用。2018年春天,经过黄志强做工作,大学毕业后在长葛市做生意的杨亚林返乡参加古城村“两委”换届选举。经过选举,杨亚林担任了古城村党支部书记。年富力强的杨亚林成为古城村党支部、村委会成员给人的第一印象。

一年多来,该村党员干部拉开架势,提住劲儿干。以前,该村建档立卡贫困户有154户;现在,仅剩3户。以前,古城村村容村貌很差;现在,屡屡成为被观摩的典型。以前,古城村党支部、村委会成员年龄偏大、“战斗力”弱;现在,平均年龄只有46岁,思路清晰、有拼劲儿。

脱贫攻坚、“美丽乡村”建设、“厕所革命”、乡村振兴……伴随着国家一系列涉农政策的出台,古城村村民的生活也一步步迈上新台阶。

今年5月,杨亚林注意到,在“美丽乡村”建设中,垒个花墙、建个游园等需要建筑工人。

“我们村有300多户村民,其中100多户常年在外。能不能成立一个公司,承包建设乡村的一些活儿?”一个念头在杨亚林的脑海中萦绕。古



杨海长(右)和杨大军在一处工地上搬运砖头。许昌报业全媒体记者孙学涛摄

城村“两委”及党员代表大会多次开会商讨后,通过微信群、公告栏向村民发了一封信。

信上说:古城村“两委”决定成立一个股份制集体公司,村委会和村民共同持股,每股2000元,自愿入股,签订合同,盈利和风险同在。公司的管理和运行人员由股东会选举产生。

该村一年多来的变化,让村“两委”成员赢得了村民的信任。杨亚林一提议,就立马得到响应。

“古城村共有44户村民入股公司成为股东。”杨亚林介绍,他们总共募集资金33.8万元。44户村民有7户是贫困户,其中杨海长入了2股。

5月底,许昌市新汲建筑工程有限公司完成注册。许昌市新汲建筑工程有限公司成立后,随即召开全体股东会,选举产生了财务人员、监事人员和执行董事。

许昌市新汲建筑工程有限公司抓住开展“厕所革命”的机会,成立了4个改厕队,每队3个人,承包了南席镇马武村、西街村、闫寨村、水寨村和古城村5个村的改厕工程。截至目前,许昌市新汲建筑工程有限公司已改厕600余座,每股可分得净利润约400元。

“现在拿工资,年底拿分红,肯定得劲儿呀!”杨海长对未来充满期待。

“许昌市新汲建筑工程有限公司更重的任务是后期经营。我们准备吸纳一些专业人才,不断提升资质。”杨亚林说,“以后,许昌市新汲建筑工程有限公司会转变成劳务股份合作社,吸纳更多人认购股份。大家拧成一股绳,一定能闯出一条奔小康的路子。”

乡村名片

长葛市南席镇古城村

位置:南席镇政府西北2.5公里

概况:有7个村民小组302户1488人,其中党员36名、村“两委”成员5名;有耕地1758亩。

党支部书记:杨亚林 村委会主任:杨留成

驻村第一书记:黄志强



扫码看视频
体验乡村行



古城村地理位置示意图 制图/郭剑

党支部书记说心声

古城村党支部书记杨亚林:

乡村要振兴,产业要先行。有了产业,大家不仅可以在家门口就业,还能当股东,腰包自然就鼓起来了。我们不仅要脱贫,还要过上小康日子。

记者手记

让基层党组织发挥“战斗堡垒”作用

这是记者第二次采访报道古城村。2018年11月12日,本报以《长葛“辣椒村”,欢迎大家来投资》为题,报道了昔日的贫困村古城村成为远近闻名的“辣椒村”,村民依靠种辣椒脱贫致富的事情。

当时,记者印象最深的是,古城村由村“两委”成员年龄偏大、“战斗力”弱的情况,变为党支部书记不满30岁、村“两委”成员平均年龄只有46岁的情况。他们在驻村第一书记的指导下,尝试种大棚菜、办“扶贫车间”。他们思路清晰、年富力强,让人充满期待。

时隔近一年,记者再次走进古城村,印象最深的还是古城村“两委”成员的“战斗力”。

“一个基层党组织,就是一个‘战斗堡垒’。村子要发展,就要靠我们的‘战斗力’。”不满30岁的古城村党支部书记杨亚林,脸上写满坚毅。

靠着“战斗力”,他们“点燃”了村民的希望和自信;靠着“战斗力”,他们搞“美丽乡村”建设、“厕所革命”;靠着“战斗力”,他们成立建筑公司,带着村民四处包活儿干……

基层党组织是党的“毛细血管”,事关党的路线、方针、政策和各项工作的落实。在实施乡村振兴战略,奋力实现农业农村现代化中,基层党组织要充分发挥引领作用,切实担负起建设乡村的重任。

走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (99)

